
 



 Needs assessment for the General Union of Palestinian Teachers (GUPT). This assessment 
included a detailed survey that gathered the opinions and perspectives of both member 
and non-member teachers regarding the role of the GUPT. The survey reached 572 
teachers across the West Bank and Gaza Strip, providing valuable insights into the current 
situation and needs of the union's membership. Teacher Creativity Center (TCC), funded 
by the European Union. July -October 2023. 

Executive Summary 

This study was prepared in cooperation with the Centre for Teacher's Creativity and funded by 
the European Union through the implementation of a project entitled “Voices of Teachers Matter 
to Advance the Right to Education”. This study comes in the context of an attempt to understand 
and analyze the reality of the work of the General Union of Palestinian Teachers and its 
organizational needs linked to the development of its technical and organizational capabilities and 
performance. In addition to assessing teachers' participation and influence in decision-making 
compatibility with international conventions on education, including SDG4. In addition to trying to 
understand the Union's role in active participation in the formulation and control of educational 
policies. The study included a survey on the views and trends of teachers on the role of the 
General Union of Palestinian Teachers (affiliated and unaffiliated teachers) carried out during this 
study, which included 572 teachers from affiliated and non-affiliated members of the Union, in 
the West Bank and Gaza Strip, where 48% were female, while 52% were male. Affiliates of the 
General Union of Teachers made up 74.8% of researched ones compared to 25.2% unaffiliated. 

On the other hand, with regard to the key results related to the study, we can point to a set of 
main conclusions as follows: 

 The results revealed weaknesses in the institutionalization of the General Union of Teachers and 
its organizational needs, including infrastructure, human resources, capacity building 
requirements, deficiencies in policies and procedures related to its financial processes, 
complaints, monitoring, and evaluation. There is also a limited reliance on planning methods, 
whether related to the strategic or operational aspects. Furthermore, there is a lack of consistency 
in issuing reports and specific procedures related to documentation and data preservation, as 
well as financial capabilities and sustainable resources for the Union. 



 

 The results also indicate a limited awareness among representatives of the union regarding the 
importance and necessity of aligning the Union's work and objectives with international 
agreements and the Sustainable Development Goals, particularly concerning the fourth item 
related to education. In addition, there is a lack of alignment between the Union's goals, plans, 
and programs with international agreements to make them an integral part of a comprehensive 
strategy aimed at achieving alignment between national and international goals in the fields of 
education and sustainable development. 
 

 The results also showed that 66.3% of teachers believe that the General Union of Palestinian 
Teachers plays an effective role in defending the rights of teachers, compared to 30.2% who do 
not agree with that, and 3.6% who answered (I do not know). As for teachers who are not 
affiliated with the union, the results showed that there were statistically significant differences, as 
67.2% of the teachers responded by agreeing to the existence of an effective role for the union 
in terms of defending the rights of teachers, compared to 25.9% who answered that they did not 
agree. While 6.9% answered (I don’t know). On the other hand, the results in the Gaza Strip 
were statistically significant, as 91.9% responded that they agreed to the existence of an effective 
role for the Union, compared to 7.5% who responded that they did not agree, while 0.6% 
responded with (I do not know). 

 The results indicated that 65.6% of teachers were satisfied with the performance and 
achievements of the General Union of Palestinian Teachers, compared to 32.1% who were 
dissatisfied, and 2.4% answered (I don’t know). While the results indicated higher satisfaction 
among teachers in the Gaza Strip, with 89.4% of teachers satisfied with the performance and 
achievements of the union, compared to 9.4% who were dissatisfied, and 1.3% who answered 
(I do not know). 
 



 The results showed that 55.8% of teachers believe that the union is an independent institution, 
compared to 38.2% who disagreed about the independence of the union, and 6.0% answered (I 
do not know). 
 

 The results showed that with regard to the role of the union in addressing individual problems 
that may face the teacher, 54.1% answered (yes), compared to 27.6% who answered (no), and 
18.4% answered (I do not know). 
 

 56.6% of the respondents stated that the union represents all teachers, compared to 35.9% who 
indicated that it does not represent all teachers, while 7.5% indicated that they answered I do 
not know. As for non-affiliated teachers, 56.9% of non-affiliated teachers indicated that the union 
represents all teachers, compared to 32.8% who answered that it does not represent all, while 
10.3% answered “I do not know.” This result demonstrates the presence of positive trends by 
the majority of teachers who are not affiliated with the union and who believe that the union 
represents all teachers. 
 

 The results showed that, with regard to the possibility of joining the union membership in the 
future by non-affiliated, 68.4% answered (yes), compared to 24.2% who answered (no), and 
7.4% answered (I do not know). This result shows that the majority of teachers who are not 
affiliated with the union have a desire to join the union if they are worked with and targeted in 
the future. 

 The results show that there is a high percentage of members who indicated their weak 
participation in decision-making related to the union. When the respondents were asked about 
whether you had ever been invited by the union to participate in the consultation and decision-
making process, a percentage of 40.7% indicated an answer of (never). 26.6% (sometimes), 
12.7% (rarely), and 20.1% answered (always). 
 



 49.1% of respondents agreed that the Union plays an active role in drawing up educational 
policies, compared to 40.6% who disagreed, and 10.3% who answered (I don’t know). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



للتدريب  +A2Zتقييم واقع احتياجات الإتحاد العام للمعلمين الفلسطينيين، مركز إبداع المعلم، وبالتعاون مع شركة 
 والاستشارات

 يالملخص التنفيذ

صوات أ عنوان "بتنفيذ مشروع  خلال منالأوروبي  الإتحادوبتمويل من الدراسة بالتعاون مع مركز إبداع المعلم إعداد هذه  تم
، Voices of Teachers Matter to Advance the Right to Education -بالحقّ في التعليم"  المعلمين مهمة للنهوض

طة عمل الإتحاد العام للمعلمين الفلسطينيين وإحتياجاته التنظيمية والمرتبواقع وتحليل ولة فهم افي سياق محتأتي هذه الدراسة 
ارات، مدى الأعضاء في صنع القر  /اتمدى مشاركة وتأثير المعلمينوأدائه الفني والتنظيمي، إضافة الى تقييم  تهطوير قدرابت

، SDG4انسجام الإتحاد وأهدافه مع الاتفاقيات الدولية الخاصة بالتعليم بما في ذلك الهدف الرابع من أهداف التنمية المستدامة 
اعداد ت الدراسة . وقد تضمنالمشاركة الفاعلة في رسم السياسات التعليمية والرقابة عليها في الإتحاد  محاولة فهم دورإضافة الى 

سبين( التي تم غير المنتو )المنتسبين  الفلسطينيينآراء وتوجهات المعلمين/ات المتعلقة بدور الإتحاد العام للمعلمين  حول مسح
على مستوى الضفة  لم/ة من الاعضاء المنتسبين وغير المنتسبين للاتحاد،( مع275تنفيذها خلال هذه الدراسة والتي شملت )

للاتحاد العام  فيما شكل المنتسبون  .%25، في حين أن نسبة الذكور شكلت %84الغربية وقطاع غزة، حيث شكلت نسبة الإناث 
 غير منتسبون. %52.5من المبحوثين/ات مقابل  %78.4للمعلمين 

على النحو  ،الرئيسيةالاستنتاجات فيمكن الإشارة إلى مجموعة من  بأبرز النتائج المتعلقة بالدراسةمن جهة أخرى وفيما يتعلق 
  التالي:

   نقص الموارد و  البنية التحتيةوذلك من حيث  مأسسة عمل الإتحاد العام للمعلمين وإحتياجاته التنظيميةأظهرت النتائج وجود ضعف في

نقص في السررررياسررررات والاجراءات المنظمة لعمله والتي ترتبء بالاجراءات المالية والشرررركاوى والمتابعة البشرررررية وحاجته لتطوير القدرات، 

في إصرررردار  امنتظإعدم و  ، نقصعتماد على أسرررراليت التخطيء سررررواءط المرتبطة بالمجال الاسررررتراتيجي أو التشررررغيليمحدودية الإ والتقييم،

 للإتحاد. القدرات المالية والموارد المستدامةضعف وحفظ البيانات، ق توثيالتقارير وعدم توفر إجراءات محددة تتعلق بال

 إلى وجود وعي محدود لدى الهيئات المرجعية فيما يتعلق بأهمية وضرورة انسجام أعمال الإتحاد وأهدافه مع المواثيق كذلك  النتائج تشير

الإتحاد  ، هذا إلى جانت عدم موائمة اهداف وخطءالمتلعق بالتعليمالدولية وأهداف التنمية المسرتدامة وخووصاط فيما يتعلق بالبند الرابع 

تكون جزءاط من إسررتراتيجية شرراملة تهدف إلى تحقيق التوافق بين الأهداف الو نية والدولية في مجال  بحيثوبرامجه مع المواثيق الدولية 

 .التعليم والتنمية المستدامة

 لدفاع ايقوم بدور فعال بالعام للمعلمين الفلسرررررررطينيين ت يرون أن الإتحاد علمين/امن الم %6...أن ما نسرررررربته كذلك النتائج  أظهرت

أجرابوا   )لا أعرف(. أمرا فيما يتعلق بالمعلمين/ات غير  %..6، و ذلركغير موافقون على  5..6%مقرابرل  ،عن حقوق المعلمين/ات



من المعلمين/ات بالموافقة على  %7.5.ا  أج، حيث حورررررررائية ذات دلالة بسررررررريطةإنتائج وجود فروق الالمنتسررررررربين للاتحاد فقد بينت 

 %2..أجابوا بانهم غير موافقين، فيما كانت اجابة  %52.2الدفاع عن حقوق المعلمين/ات، مقابل من حيث تحراد فعرال للإدور وجود 

على وجود دور فعال بالموافقة  %2..2جا  أحيث  ذات دلالة احوررررائيةنتائج ضررررمن قطاع غزة ال. في المقابل جاءت (لا اعرف)  

 .  لا اعرف %...أجابوا بانهم غير موافقين، فيما كانت اجابة  %7.2مقابل للاتحاد 

   مقابلعن أداء وإنجازات الإتحاد العام للمعلمين الفلسررطينيينراضررون عن المعلمين/ات من  %..2.أشررارت النتائج الى أن ما نسرربته ، 

لى من قبل المعلمين/ات في قطاع أعوجود رضررررى فيما أشررررارت النتائج  الى  (.أجابوا   )لا أعرف %5.8غير راضررررون، و  ..%65

أجابوا   )لا  %6..غير راضرررررررررون، و  %2.8الإتحاد مقابل أداء وإنجازات من المعلمين/ات راضرررررررررون عن  %42.8 بواقعغزة فيما 

 أعرف(.

  غير موافقون حول  %64.5مقابل ، مؤسررررررسررررررة مسررررررتقلة يعتقدون بان الإتحادالمعلمين/ات من  %22.4بينت النتائج الى أن ما نسرررررربته

  أجابوا   )لا أعرف(. %...إستقلالية الإتحاد، و 

 اجابوا    %..28في معالجة الاشرررررررركالات الفردية التي يمكن ان تواجه المعلم/ة أن ما نسرررررررربته  بينت النتائج وفيما يتعلق بدور الإتحاد

 .اجابوا   )لا أعرف( %4.8.اجابوا   )لا(، و %..57)نعم(، مقابل 

  أشررررررررررررراروا إلى أنرره لا يماررل كررافررة  %62.2من المبحوثين/ات بررأن الإتحرراد يماررل كررافررة المعلمين/ات مقررابررل  %...2أفرراد مررا نسررررررررررررربترره

من  %2..2أما فيما يتعلق بالمعلمين/ات غير المنتسرررررررربين فقد أشررررررررار ما نسرررررررربته باجابة لا أعرف.  %7.2/ات، فيما أشررررررررار لمعلمينا

 %6...اجابة أجابوا بأنه لا يمال الجميع، فيما كانت  %65.4المعلمين/ات غير المنتسررررررررربين بأن الإتحاد يمال كافة المعلمين، مقابل 

تيجة وجود توجهات إيجابية من قبل غالبية المعلمين/ات غير المنتسرررررررررررربين للاتحاد والذين يعتقدون بأن   لا اعرف، وتوضررررررررررررح هذه الن

 الإتحاد يمال كافة المعلمين/ات.

  اجابوا   )نعم(،  %4.8.من قبل غير المنتسرربين، أن ما نسرربته  مسررتقبلا الإتحادلإنتسررا  لعضرروية مكانية ابابينت النتائج وفيما يتعلق

اجابوا   )لا أعرف(، وتوضرررررح هذه النتيجة بأن غالبية المعلمين/ات غير المنتسررررربين للاتحاد  %7.8اجابوا   )لا(، و %58.5مقابل 

 لديهم رغبة بالانتسا  للاتحاد في حال تم العمل معهم وإستهدافهم مستقبلاط.

 وجود نسرربة مرتفعة من الاعضرراء أشرراروا الى ضررعف مشرراركتهم في صررناعة القرارات المتعلقة بالإتحاد، وذلك عند سررؤال  توضررح النتائج

 %7..8المبحوثين/ات حول هل سرربق وتم دعوتك/م من قبل الإتحاد للمشرراركة في عملية التشرراور وإتخاذ القرارت فقد أشررار ما نسرربته 

 بإجابة )دائماط(. %...5)نادراط(،  %5.7.)أحياناط(،  %...5باجابة )أبداط(، 



  8من المبحوثين/ات بالموافقة على أن الإتحاد يقوم بدور فاعل في رسررررررم السررررررياسررررررات التعليمية، مقابل  %..82أفاد ما نسرررررربته...% 

 أجابوا   )لا أعرف(. %6...أجابوا بعدم الموافقة، و 

 

 


